

# 绿太阳:为老兵留存影像的人

□本报记者 王春霞

个子不高,有些谢顶,穿着摄影马甲,端着专业相机默默地抓拍着镜头。记者每次随同关爱抗战老兵平顶山群的志愿者探访老兵时,总能看到他忙碌的身影。

起初,记者只知道他是群里的志愿者,网名“绿太阳”。后来,记者注意到,他每次都将制作好并放大装框的纪念照送到老兵手中。一次,记者询问得知,他叫屈公选,中国摄影家协会会员,是近年来我市摄影界的获奖大户。

## 探访老兵 萌生留住英雄影像想法

今年51岁的屈公选从事专业摄影已20多年。近年来,他抱守“为百姓留影、为社会存真”的理念,关注平民生活和弱势群体,拍摄的摄影作品屡获大奖,其获奖消息曾多次在晚报上刊登。

10月29日上午,记者来到市体育村附近的“绿太阳”照相馆时,他正在窄小的办公室里与两位摄影交流新拍的照片。

这间照相馆经商和居住两用,所以也是他的家。客厅拍照的地方,摆放着几十个装好的相框,都是放大的16英寸抗战老兵照片。“这些都是送给老兵的纪念照,已送去20张了。”他说。

去年6月份,看到晚报关于寻找鹰城抗战老兵的报道后,屈公选加入了关爱抗战老兵平顶山群。6月30日,他第一次跟随群里其他志愿者前往郟县,探访了王良灿等4位抗战老兵,深受触动。“要把每个老兵隐藏半个世纪的精神存留于世。”他端着相机抓拍每位老兵讲述

抗战经历的神情和动作。

此后,他一有机会就随群友探访老兵,为老兵送钱送物,每次都拍很多照片。他说:“这个主题很有意义,再过几年,老兵都去世了,想拍也拍不成了。”据他所知,全国已有多位摄影人在拍摄这一题材。

“每位老兵我都拍摄上百张照片,不满意就补拍。因为想拍出抗战老兵的精神,拍出中华之骨气。”

由于抗战老兵大部分生活在偏僻的农村和山区,年近多病,进城或去乡镇照相几乎是不可能的事,很多老兵家中找不到一张照片。屈公选想,若给每位老兵拍张纪念照,放大装框,再题上“献给抗战英雄”,老兵们一定高兴。这些影像也可永存于世,给后代留个纪念。他的这一想法得到了关爱抗战老兵平顶山群成员“三乐”及几位资深志愿者的赞同。随后,为老兵留存影像被纳入温暖关爱老兵计划,深圳龙越慈善基金给每张照片出资35元,用以支付相片及相框的材料成本。

## 与时间赛跑 为老兵留影

老兵们都到了耄耋之年,想为他们留影,就要与时间赛跑。

抗战老兵张狗剩是参加台儿庄战役的英雄,晚报曾经报道过他的故事。他住在市区侄女家,就在“绿太阳”照相馆旁边的院子里。

“他天天在我门口坐着。有天我说,老爷子,你是英雄,我得抽空给您照个相。不料两天后的一个晚上,老英雄摔了一跤,竟过世了。”屈公选说,这成了他心中的一件憾事。

由于张狗剩生前惦记着民间组织制作的纪念章,屈公选等志愿者骑摩托车行50多公里前往宝丰,为张狗剩老人送行。志愿者“豫电御风”把纪念章戴在过世老兵的胸前。

回来的路上,撞上路面上的窞井盖,屈公选和坐在他摩托车后的志愿者“小虫”摔倒在地。到家一看,裤子摔破了,膝盖也肿了。为此,他卧床打了十多天点滴。

“我想这是老兵对我的惩罚,说给他照相却没照。”屈公选一直在内

心责怪自己。

参加过西峡口战役的92岁老兵胡振元,今年4月参加老兵聚会时尚能思维清晰地讲述当年的战斗经历。10月10日,屈公选等志愿者前往探望并给他送照片时,老人竟连照片上的自己都不认识了。

一年多来,屈公选参与探访老兵100多人,拍摄照片上万张。他特意买了一个大容量硬盘,专门存储老兵的照片。目前,他正在为12月份的一个老兵摄影展作准备。

“绿太阳”照相馆里堆放着爱心志愿者为老兵购买的拐杖、制作的纪念章等礼物。屈公选说,外地爱心人士为平顶山抗战老兵捐赠的一批棉褥子已经到了,下午他就要驾车去拉。这里俨然成了放置老兵爱心礼物的“临时仓库”。

“老兵爷爷打赢了抗日战争,我们也一定要打赢关爱抗战老兵这场战争!”在自己撰写的老兵征文中,屈公选用这句话作了结尾。

## 发生口角厕所内与人厮打

### 郭某因故意伤害获刑

□记者 吕占伟

本报讯 因琐事致人轻伤,郭某为此付出沉重代价。10月20日,卫东区人民法院审结一起故意伤害案件,依法判处被告人郭某有期徒刑9个月,并附带民事赔偿被害人6414元。

据承办此案的法官昨天介绍,被害人毛某与被告郭某分别居住在我市同一栋单身宿舍楼的5楼和6楼。去年8月26日,毛某去6楼厕

所方便时,与在厕所洗衣服的郭某发生口角,进而引起厮打。郭某将毛某打伤,致其左侧上颌骨额突骨折。经鉴定,毛某的伤为轻伤。

卫东区人民法院审理后认为,被告人郭某故意伤害他人身体健康,致一人轻伤,其行为已构成故意伤害罪,应予惩处。支持毛某合理的医疗费、误工费、护理费、交通费诉讼请求。根据毛某伤情及住院期间有证据支持的合理花费,遂作出如上判决。

## 乔迁新居恐扰民

### 主人为狗狗张贴道歉信

□记者 李霞

本报讯 担心小狗不熟悉新环境扰民,乔迁新居的张女士在自家楼下贴了封道歉信。这是昨天记者在新华区西高皇街街道园林路社区高皇花园小区一居民楼下采访时看到的。

这封道歉信用A4纸打印而成,信中说:狗狗初来乍到,因为不适应环境可能会乱叫。如您不小心被吓到,作为狗狗主人的我在此向您道歉。请给它一个适应环境的机会,预计10天左右。它

应该不会让您太失望,谢谢您的宽宏大量……落款为“小宝儿主人”。

据该楼居民王先生介绍,两个多月前,二楼新搬来一户人家,他与邻居的确听到这位住户家传出狗叫声。很快,楼下便贴出了这封道歉信。可能小狗近期已经适应了新环境,现在已经很少听到狗叫了。

昨天,记者几经辗转与小狗的主人张女士取得联系。“对于狗叫,喜欢养狗的邻居会理解,可也有些不喜欢养狗的邻居会反感。

人要换位思考,遇事多考虑他人的感受。”张女士告诉记者,她家的狗狗已经养了一年多了,性情非常温顺。刚搬来时可能不熟悉新环境,经常叫。考虑到狗叫声可能会打扰到邻居,她才写了这封道歉信。

张女士说,幸运的是,邻居对狗狗叫都表示宽容和理解,她也很快与邻居熟悉起来。

“住户养宠物能主动顾及到邻居的感受,真是很难得!值得提倡!”园林路社区工作人员宋喜鹤感慨地说。



## 急掉头! 出租车电动车相撞

昨天中午,市区开源路与建设路交叉口北约300米处,一出租车和一辆电动车发生碰撞。据目击者介绍,因一辆出租车突然掉头,这辆由南向北直行的电动车躲避不及与出租车发生碰撞。由于惯性,骑电动车的男子摔倒在地,看起来伤得不轻。 本报记者 禹舸 摄

## 用探鱼器找鱼,再用诱鱼器诱鱼

### 市民王卿钓鱼有高招

□记者 王辉

本报讯 我市钓鱼爱好者王卿先后发明制作了探鱼器和全方位诱鱼器。他说,有了这些“神器”,他钓到的鱼成倍增加。昨天上午,记者在市区矿工路中段优越花园小区王卿家见到了他的“神奇”捕鱼器。

今年56岁的王卿是平煤神马集团物资供应分公司职工,2011年,他发明了一种水下可视探鱼器(本报曾作报道)。有了探鱼器,可以清楚地探明一片水域中有没有鱼、是什么样的鱼、大小如何。那么,“看到”水中有鱼,怎么让它“乖乖”游过来,主动上钩呢?经过两三年的琢磨和钻研,今年上半年,他

又发明了全方位诱鱼器。它由供氧系统、加香装置、加饵装置及声光系统四部分组成,通过发出声、光、香气、鱼饵和氧气,可把百米水域中的鱼吸引到可垂钓的水域。

王卿进一步解释说,溪水入口处往往鱼多,鱼类又具有趋光性的特点。诱鱼器的声光系统不仅能发光吸引鱼类,还可以模拟出潺潺流水声吸引鱼儿。至于利用香气、鱼饵和氧气的方法吸引鱼类,则是使用一根塑料管将供氧系统、加香装置等四部分连接起来,将氧气、香气和鱼饵通过一根塑料管输送到声光系统散发到水里,从而实现全方位吸引鱼的目的。

据了解,王卿的全方位诱鱼器已获得国家发明专利。



昨天,王卿在家中向记者展示他发明的全方位诱鱼器。 本报记者 李英平 摄